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Grußwort der Wehrführung

Liebe Bürgerinnen und Bürger aus Harkenbleck,
liebe Gäste,

wir feiern dieses Jahr das 123-jährige Jubiläum der Freiwilligen Feu-
erwehr Harkenbleck mit einem Zeltfest. 123? Sonst haben wir doch 
immer alle fünf Jahre gefeiert…?

Das letzte Fest haben wir 2016 ausgerichtet, und aufgrund von Coro-
na konnten wir unser 120-jähriges Jubiläum weder 2021 noch 2022 
ausrichten. Wir hatten beschlossen, dann erst im Jahr 2026 wieder ein 
Zeltfest zum dann 125-jährigen Jubiläum durchzuführen. Jedoch wer-
den im Jahr 2026 voraussichtlich Container für die Unterbringung der 
Kindertagesstätte auf unserem bisherigen Festplatz, dem Friedrich-
Kehlbeck-Platz am Texas, stehen. Diese temporäre Containeranlage ist 
aufgrund des Neu- und Umbaus der Mehrzweckhalle und der Kinder-
tagesstätte erforderlich. Eine Alternative für einen anderen Festplatz 
in unserem Dorf haben wir bisher nicht gefunden. Zweimal unser 
Zeltfest ausfallen zu lassen, kam für uns nicht in Frage. Deshalb ha-
ben wir beschlossen, noch zügig vor dem Bau der Containeranlage ein 
Feuerwehrfest auszurichten.

Nun ist es so weit: Wir heißen Sie und Euch recht herzlich zu unserem 
123-jährigen Bestehen willkommen und laden Sie und Euch ein, mit 
uns zu feiern.

Davor möchten wir aber
noch einmal Danke sagen!

Wir danken allen Kameradinnen und Kameraden der Einsatzabtei-
lung für die hohe Arbeits- und Einsatzbereitschaft rund um die Uhr. 
Euer ehrenamtliches Engagement ist nicht selbstverständlich und 
macht uns stolz! Zum Beispiel am zweiten Weihnachtstag 2023 haben 

wir mit 36 Kräften und voller Motivation bis tief in die Nacht stunden-
lang Sandsäcke geschaufelt und Schutzwälle gebaut. Um alle Kräfte an 
die Einsatzstellen bringen zu können, mussten wir im Pendelverkehr 
und mit privaten PKWs fahren – da wir mehr als doppelt so viele Kräf-
te als Plätze auf unseren Feuerwehrfahrzeugen hatten.

Vor dieser Herausforderung stehen regelmäßig auch unsere Nach-
wuchsabteilungen - die Kinderfeuerwehr und Jugendfeuerwehr mit 
insgesamt rund 50 Kindern und Jugendliche bei ihren Diensten. Ge-
fühlt ist jedes Kind aus unserem kleinen Dorf früher oder später in 
der Feuerwehr. Die Kinder- und Jugendfeuerwehrwarte und -betreu-
er leisten Unglaubliches, um monatlich bzw. wöchentlich spannende 
Dienste und Freizeitangebote zu schaffen. Wir danken den beiden 
Teams sowie allen Mitgliedern der Kinder- und Jugendabteilung für 
euer Engagement. Ihr seid die Zukunft unserer Wehr!

Leider ist gesetzlich irgendwann Schluss mit dem aktiven Dienst in 
der Einsatzabteilung. Jedoch ist dann nicht mit dem Thema Feuerwehr 
Schluss, denn in unserer Altersabteilung ist die Feuerwehr weiterhin 
präsent. Wir aktiven Mitglieder profitieren nicht nur durch Erfah-
rungsaustausch von Euch, sondern Ihr steht uns bei verschiedenen 
Diensten und Veranstaltungen unterstützend zur Seite. Auch bei die-
sem Feuerwehrfest helft ihr mit – Danke für eure Arbeit!

Unser Dank gilt auch unseren Familien in allen Abteilungen, die unser 
ehrenamtliches Engagement unterstützen – auch wenn insbesondere 
in der Einsatzabteilung der Einsatzalarm nachts das ganze Haus weckt 
und ab und zu einiges durcheinander bringt.

Wir danken unseren fördernden Mitgliedern für die anhaltende Un-
terstützung. Die Beiträge werden unter anderem in die Ausstattung 
und Schutzausrüstung sowie in die Nachwuchsabteilungen investiert 
und machen unsere Feuerwehr attraktiv.

Bedanken möchten wir uns auch bei dem Rat und der Verwaltung der 
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Stadt Hemmingen sowie den anderen Feuerwehren in und um Hem-
mingen für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit.

Auf den nächsten Seiten stellen wir Ihnen und Euch unsere Feuerwehr 
vor und werfen einen Blick zurück auf die letzten Jahre. In 123 Jahren 
hat sich viel verändert.

Allen Unternehmen, Vereinen, Helfern usw., die zum Gelingen dieser 
Festschrift und unseres Zeltfestes direkt oder indirekt beigetragen ha-
ben, sprechen wir unseren aufrichtigen Dank aus.

Wir wünschen allen Kameradinnen und Kameraden, Mitglieder und 
Gästen drei großartige Tage bei unserem Fest. 

Viele Grüße
Tobias Liecke               &               Lennart Fieguth

Ortsbrandmeister                      Stellv. Ortsbrandmeister
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Linkert Konstruktion und Entwicklung - Bearbeitung und Fertigung von Kunststoffprodukten

Inhaber: Heiko Schottmann

Texas 13, 30966 Hemmingen, Deutschland

Tel.: 05101-922902, Email: info@khlinkert.de, www.khlinkert.de

Wir sind spezialisiert auf die Bearbeitung und Fertigung von Kunststoffprodukten
in Form von Bohren, Drehen, Fräsen und 3D Druck. Mit uns als starkem Partner, 
können Sie Ihre Muster, Prototypen, Kleinserien und Serien bei uns fertigen lassen.

Von der ersten Idee bis zur Serienfertigung stehe wir mit unserem Know How
bei Konstruktion, Entwicklung, 3D Datenerstellung und CAD-Zeichnung
unseren Kunden zur Verfügung.
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Grußwort Jan Dingeldey:
Festzeitschrift 123 Jahre

Freiwillige Feuerwehr Harkenbleck

Liebe Feuerwehrkameradinnen und 
liebe Feuerwehrkameraden,

123 Jahre Freiwillige Feuerwehr Harkenbleck – ein großartiger Grund 
im schönen Harkenbleck gemeinsam zu feiern und auf die Gemein-
schaft, die Kameradschaft, Ihr ehrenamtliches Engagement und die 
Feuerwehr anzustoßen. 

Rund um die Weihnachtsfeiertage im letzten Jahr forderte unter an-
derem das Hochwasser in und um Hemmingen höchste Einsatzbereit-
schaft von Ihnen ab. Der Spagat zwischen eigener Familie und dem 
unermüdlichen Einsatz von Ihnen, liebe Kameradinnen und Kamera-
den, während der Weihnachtsfeiertage zeigte wieder einmal Ihr hohes 
Verantwortungsbewusstsein allen Hemmingerinnen und Hemmin-
gern gegenüber. Ihr Engagement und Ihre Professionalität machen 
unsere Stadt zu einem sicheren Ort und Sie, liebe Kameradinnen und 
Kameraden, zu wahren Helden unserer Gemeinschaft.

Die Ortswehr Harkenbleck sorgt nicht nur für Sicherheit vor Ort, son-
dern ist auch Garant für den örtlichen Zusammenhalt. Die Ortswehr 
ist für viele Menschen, von Jung bis Alt, vor Ort ein wichtiger An-
laufpunkt. Die Kinder- und Jugendarbeit der Ortswehr Harkenbleck 
ist herausstechend und führt dazu, dass die Einsatzabteilung in den 
letzten Jahren viele junge engagierte Kameradinnen und Kameraden 
übernommen hat. 

Im Namen aller Bürgerinnen und Bürger der Stadt Hemmingen sage 
ich von Herzen DANKE. Danke für alle vergangenen Einsätze und 
Ihr herausragendes ehrenamtliches Engagement. Sie sind nicht nur 
Feuerwehrfrauen und -männer, sondern Vorbilder für uns alle. Ohne 

einen starken Rückhalt wäre dieses ehrenamtliche Engagement nicht 
zu stemmen. An dieser Stelle möchte ich daher Ihren Familien, Freun-
den und Angehörigen danken. Sie bringen ein beispielloses Maß an 
Geduld und Verständnis auf. Ohne diese Unterstützung wäre das al-
les nicht möglich. Das letzte Harkenblecker Zeltfest liegt nun schon 8 
Jahre zurück und es gehört Mut und Einsatzbereitschaft der Ortswehr 
dazu, ein solches Fest auf die Beine stellt. 

Sie haben sich wieder ein buntes Programm überlegt: Begonnen mit 
der Kranzniederlegung werden Sie es sich daraufhin bei Tanz und gu-
ter Musik im Festzelt gemütlich machen. Die Festumzüge werden mit 
Sicherheit wieder ein großes Highlight werden und zur Einkehr ins 
Festzelt animieren. 

Ihnen und Ihren Familien, dem ganzen Ort Harkenbleck und allen 
Gästen wünsche ich nun viel Spaß und eine wunderbare gemeinsame 
Zeit. Genießen Sie die Feierlichkeiten – Sie und wir alle haben uns ein 
schönes Zeltfest verdient!

Euer/Ihr
Jan Dingeldey
Bürgermeister
Stadt Hemmingen
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Herzlichen Glückwunsch zum 
123-jährigen Bestehen der 

Freiwilligen Feuerwehr 
Harkenbleck.

Wir bedanken uns ganz herzlich
 für Euren engagierten und immer 
zuverlässigen Einsatz für unsere 

Gemeinde.

Förderverein Kapelle Harkenbleck e.V.

123 Jahre
Freiwillige Feuerwehr

Harkenbleck
www.sv-harkenbleck.de

Herzlichen 
Glückwunsch

Grußwort des Stadtbrandmeisters

Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Feuerwehrkameradinnen und Kameraden,

die Ortsfeuerwehr Harkenbleck feiert in 
diesem Jahr ihr 123-jähriges Bestehen.
Zu diesem Anlass möchte ich herzlichste 
Glückwünsche und alles Gute für die Zu-
kunft im Namen des gesamten Stadtkom-
mandos übermitteln. 
Als im Dezember 1901 die Gemeinde-
versammlung beschlossen hatte auch in 
Harkenbleck eine freiwillige Feuerwehr 
zu gründen war für niemanden absehbar, 
welch großartige Wehr mit den Jahren 

entstehen würde. Damals waren sie nur mit Handdruckfeuerspritze, 
Leitern, Seilen, Helm und Jacke ausgestattet und trotzdem waren die 
freiwilligen Kameraden immer mit ganzem Mut dabei. 
Heute blicken wir auf viel innovative Löschtechnik, neue Fahrzeuge 
und ein neues Gerätehaus, welches es ohne die mutigen Kameraden 
von damals vielleicht nicht geben würde. 
Die Freiwillige Feuerwehr Harkenbleck ist schon längst nicht mehr 
nur zum Löschen von Bränden da, sondern immer wieder Mitgestalter 
eines aktiven Gemeindelebens. Auch die Arbeit der Jugend – und Kin-
derfeuerwehr trägt zu einer gelebten und gelungenen Gemeinschaft 
teil und fördert die Nachwuchsgewinnung in der Wehr.
Dank und Anerkennung für die Gründer von damals, die Weiterent-
wicklung bis heute, die Generationen dazwischen und allen jetzt akti-
ven Kameradinnen und Kameraden.
Ich wünsche dem Feuerwehrfest einen guten Verlauf und der Ortsfeu-
erwehr Harkenbleck alles Gute für die Zukunft.

Marc Wehrmann
Stadtbrandmeister
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#ABRISSPARTY #LIZENZZUMPLATTMACHEN #DEMONTAGEPOWER

FEUER UND FLAMME FÜRS
LÖSCHEN UND RETTEN

123 JAHRE

A&S BETONDEMONTAGE WÜNSCHT DER FREIWILLIGEN
FEUERWEHR HARKENBLECK EIN HEISSES JUBILÄUM! 
LASST ES KRACHEN!

Freiwillige Feuerwehr Hasselroth Neuenhaßlau
www.feuerwehr-hasselroth.de

E-Mail: wehrfuehrer.neuenhasslau@feuerwehr-hasselroth.de

Die freiwillige Feuerwehr Hemmingen-
Harkenbleck feiert in diesem Jahr ihr 
123-jähriges Bestehen. Hierzu spreche ich, 
auch im Namen des Vorstandes und al-
ler Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr 
Neuenhaßlau, meine herzlichen Glück-
wünsche aus.
Was zu Beginn des 20. Jahrhunderts mit 
einer Handdruckspritze begann, wandelte 

sich mit den Jahren zu einer gut ausgestatteten Wehr mit modernen 
Gerätschaften.
Was sich in all der Zeit nicht geändert hat, ist die Tatsache, dass immer 
wieder Kameradinnen und Kameraden neben dem Übungsdienst zu 
jeder Tages- und Nachtzeit bereit waren und sind, rund um die Uhr, 
auch an Wochenenden und Feiertagen, schnelle und professionelle 
Hilfe zu leisten. Dieses Engagement ist aller Ehren wert.
Ein großer Dank gehört auch den Partnerinnen und Partnern, ohne 
deren Verständnis dieser Zeitaufwand nicht möglich wäre.
Ich wünsche der Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck, dass auch in 
Zukunft genügend Kameradinnen und Kameraden für die Gefahren-
abwehr und zum Wohle der Bevölkerung bereitstehen.
Allen Gästen des 123-jährigen Jubiläums wünsche ich schöne und ge-
sellige Stunden bei „ihrer“ Feuerwehr Harkenbleck.
Mit kameradschaftlichen Grüßen

Florian Stichel
Wehrführer
Freiwillige Feuerwehr Neuenhaßlau
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Pattensen

nobis-hof-pattensen.de

Betreutes Wohnen
mit zusätzlichen Serviceangeboten

Koldinger Straße 10
30982 Pattensen

Tel. 05101 590 7686
service@nobis-hof.de

                                       Deutsches Rotes Kreuz

                                 Ortsverein Hemmingen

Herzlichen Glückwunsch zum 123 jährigen Bestehen

der Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck

Vielen Dank für Ihren engagierten Einsatz

Liebe Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr in Harkenbleck!

Im Namen unserer St.-Vitus-Kirchenge-
meinde gratuliere ich Ihnen und euch zu 
diesem besonderen Jubiläum! 123 Jahre – 
das ist älter als Menschen werden. Gene-
rationen von Frauen und Männern haben 
sich in Harkenbleck für ihre Mitmenschen 
eingesetzt. Sie haben alles stehen und lie-
gen lassen, wenn der Alarm ging – früher 
die Glocke, heute der Pieper und die Sire-
ne. Sie haben Menschen und Tiere gerettet, 
geborgen und geholfen, wo sie konnten. 

In Harkenbleck sieht man, dass dieses Jubiläum mehr als ein Blick zu-
rück ist. So viele sind auch weiterhin Teil dieser Feuerwehr – aktive 
oder fördernde Mitglieder. Auch heute noch gibt es Ehrenamtliche, die 
mit anpacken, wenn ein Keller ausgepumpt wird, wenn einer hilflosen 
Person hinter verschlossener Tür geholfen werden muss oder wenn 
sich das Feuer in der Küche ausbreitet. Gott sei Dank gibt es Sie!
In der Bibel (Epheser 6) gibt es ein paar Sätze, die beschreiben, wie 
die Rüstung einer Christin / eines Christen aussehen könnte. Da wird 
auch von dem „Helm des Heils“ gesprochen. Ich stelle mir dabei schon 
immer einen Feuerwehrhelm vor. Der leuchtet im Dunkeln, beschützt 
den Kopf und zeigt, wohin ich gehöre. 
Ich wünsche allen Mitgliedern der Freiwilligen Feuerwehr Harken-
bleck, dass Sie gut behütet bleiben. Ich wünsche Ihnen Gottes „Helm 
des Heils“ über dem echten Feuerwehrhelm. Ich wünsche Ihnen, dass 
er Ihnen den Weg zeigt und Sie beschützt bei jedem Einsatz, bei jeder 
Sitzung, bei jeder Entscheidung, bei jedem Fest. Bleiben Sie / bleibt be-
hütet mit Gottes Segen!

Es grüßt Sie und euch herzlich,

Ihre / eure Pastorin 
Dr. Damaris Grimmsmann
Pastorin der St.-Vitus-Kirchengemeinde Wilkenburg-Harkenbleck
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Regionaler Fisch aus eigener Zucht vor Ort veredelt und geräuchert. 
Frischfisch - Räucherfisch - Feinkost-Salate - Fischplatten - Fischbrötchen 

 
 

Moellers Fischmanufaktur GmbH 
& Co. Kg 

Steinbrink 39 
30966 Hemmingen 

www.moellers- fischmanufaktur.de 

 
Neue Öffnungszeiten 

Dienstag - Freitag 9-18Uhr 
Samstags 9-16Uhr 
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Auf zu 
neuen 
Freiheiten 

Tob dich aus und viel Erfolg 
bei allem, was noch kommt. 
Immer an deiner Seite: Unser 
Girokonto inklusive ausge- 
zeichneter Sparkassen-App. 

Weil’s um mehr als Geld geht.

RZ_SKH_Giro2022_Tinder_Abi-Anzeigen_A4_A5.indd   1RZ_SKH_Giro2022_Tinder_Abi-Anzeigen_A4_A5.indd   1 31.03.22   11:4531.03.22   11:45

RENAULT CLIO
E-TECH FULL HYBRID
105 kW / 143 PS

17.890 €
Ab
Renault Clio Evolution SCe 65

• Online-Multimediasystem Easy Link mit 7-Zoll-Touchscreen • Digitale Instrumententafel 7-Zoll •
Einparkhilfe hinten, Überführungskosten
Renault Clio SCe 65, Benzin, 49 kW: Gesamtverbrauch (l/100 km): niedrig: 6,4; mittel: 4,9; hoch:
4,5; Höchstwert: 5,6; kombiniert: 5,2;  CO2-Emissionen kombiniert (g/km): 118. Renault Clio: Ge
samtverbrauch kombiniert (l/100 km): 7,0 – 4,3;   CO2-Emissionen kombiniert (g/km): 122 – 96 (nach
gesetzl. Messverfahren, Werte nach WLTP).
Abb. zeigt Renault Clio Esprit Alpine mit Sonderausstattung.

Anderter Str. 71
www.renault-haeger.de

Auto Bartels Häger GmbH in Hannover
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• Online-Multimediasystem Easy Link mit 7-Zoll-Touchscreen • Digitale Instrumententafel 7-Zoll •
Einparkhilfe hinten, Überführungskosten
Renault Clio SCe 65, Benzin, 49 kW: Gesamtverbrauch (l/100 km): niedrig: 6,4; mittel: 4,9; hoch:
4,5; Höchstwert: 5,6; kombiniert: 5,2;  CO2-Emissionen kombiniert (g/km): 118. Renault Clio: Ge
samtverbrauch kombiniert (l/100 km): 7,0 – 4,3;   CO2-Emissionen kombiniert (g/km): 122 – 96 (nach
gesetzl. Messverfahren, Werte nach WLTP).
Abb. zeigt Renault Clio Esprit Alpine mit Sonderausstattung.

Anderter Str. 71
www.renault-haeger.de

Auto Bartels Häger GmbH in Hannover
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Die Ortsfeuerwehr Harkenbleck stellt sich vor

Die Freiwillige Feuerwehr Harkenbleck ist eine von sechs Ortsfeu-
erwehren der Stadt Hemmingen. In den sieben Ortsteilen der Stadt 
Hemmingen leben knapp ca. 18.500 Menschen, rund 950 davon in 
Harkenbleck.

Die Ortsfeuerwehr Harkenbleck ist mit einem Mittleren Löschfahr-
zeug (MLF) und einem Mannschaftstransportwagen (MTW)  eine 
Feuerwehr mit Grundausstattung.

Das im Jahr 2022 neu errichtete Feuerwehrhaus befinden sich am Hal-
lerskamp 8a.

In den vier Abteilungen sind insgesamt 126 Mitglieder aktiv.
Einsatzabteilung:  49 Mitglieder  (2016: 42)
Altersabteilung:   21 Mitglieder  (2016: 29)
Jugendabteilung:  34 Mitglieder  (2016: 20)
Kinderabteilung:   22 Mitglieder  (2016: 12)
Fördernde Mitglieder: 192
In Summe hat die Ortsfeuerwehr Harkenbleck 317 Mitglieder.

Kommando:
Ortsbrandmeister:    Tobias Liecke
Stellv. Ortsbrandmeister:   Lennart Fieguth
Gruppenführung Einsatz- 
& Ausbildungsdienste:   Nadine Kluge 
Stellvertretung Einsatz:   Ulrich Dettmer
Stellvertretung Ausbildung:   Sebastian Hillert
Gruppenführung zivile Dienste: Nils Hofmann &
     Andreas Immisch
Jugendfeuerwehrwart:   Christian Dettmer
Stellv. Jugendfeuerwehrwart:  Jan Hofmann
Kinderfeuerwehrwart:   Claus Thiemann
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Stellv. Kinderfeuerwehrwart:   Ulrich Dettmer
Kassenwart:     Alexander Muth
Gerätewarte:    Torsten Melde-Vespermann,
     Jonas Muth & 
     Alexander Justies
Schriftführer:     Andreas Immisch
Atemschutz- & 
Sicherheitsbeauftrager:   Jan Hofmann
Kleiderwart:    Roland Kluge
Pressewart:     Lennart Fieguth
Stellv. Pressewart   Sebastian Hillert
Beisitzer:    Heiko Schottmann
Leiter Altersgruppe:    Harald Brückner
Vergnügungsausschuss:   Ulrich Dettmer, 
     Niklas Bohle, 
     Lisa Detmering, 
     Sebastian Hillert & 
     Nils Hofmann
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Herzlichen Glückwunsch 
zum 123. Jubiläum!

Die

im Norden

Nr. 1

Grotjahn Baugesellschaft mbH

Gewerbeimmobilien • Mehrfamilienhäuser
Montage von Fertigteilen

Maurer- und Betonarbeiten
0173 2173 795 • gb-bau.com

DER WANDMODULTOASTER

Serielles Bauen. 
 Schnell. Einfach. Effizient.
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BENSELER´S PFLEGEDIENST
Wilkenburger Str. 2
30966 Hemmingen

info@benselers-pflege.de
T 05101 922882
F 05101 922883
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          Schreib Gut(h) 
                 schreiben           spielen           schenken  
 
 
Göttinger Straße 62 
30966 Hemmingen 
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WERKSVERKAUF 
Ludwig-Erhard-Straße 25 
30982 Pattensen

Ö� nungszeiten: 
Di - Fr     8 - 18 Uhr
Sa      8 - 14 Uhr

Sie wollen auch feiern?

  Passende Angebote für Ihre 
    Grillparty gibt es bei uns... 

www.gramann-ahrberg.de

Wir gratulieren der 
Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck

zum 123-jährigen Bestehen!

Beste Fleisch-
und Wurstwaren
aus der Region

WERKSVERKAUF 
Ludwig-Erhard-Straße 25 
30982 Pattensen

Ö� nungszeiten: 
Di - Fr     8 - 18 Uhr
Sa      8 - 14 Uhr

Sie wollen auch feiern?

  Passende Angebote für Ihre 
    Grillparty gibt es bei uns... 

www.gramann-ahrberg.de

Wir gratulieren der 
Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck

zum 123-jährigen Bestehen!

Beste Fleisch-
und Wurstwaren
aus der Region

Die Chronik der Wehr 
Kurzfassung

Die Chronik der Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck 
wurde bis 2016 gekürzt. Die vollständige Chronik finden 
Sie auf unserer Homepage (www.ffharkenbleck.de).

Im Dezember 1901 wurde durch die Gemeindeversammlung beschlos-
sen, auch in Harkenbleck auf der Basis des freiwilligen Selbstschutzes 
eine Feuerwehr zu gründen. 
Zu dieser Zeit zählte die Gemeinde Harkenbleck 350 Einwohner.
Zur Gründung der Feuerwehr wurden eine Handdruck-Feuerspritze, 
Leitern und Seile sowie je Feuerwehrmann eine Jacke und ein Helm 
angeschafft.
Die Spannhalter (Besitzer von Pferd und Wagen) mussten sich ver-
pflichten, Spritze und Mannschaft der Reihe der Hausnummern nach 
zu befördern.
Auf den damaligen Gemeindevorsteher Ernst Behmann fiel die Wahl 
zum ersten Kommandanten der neuen Feuerwehr. Ernst Schiefer wur-
de von ihm zum stellvertretenden Kommandanten bestellt.
Bereits im Jahre 1903 wurde zu einem ersten Einsatz auf das Gehöft 
der Familie Schmedes gerufen, wo die neue Wehr ihre sprichwörtliche 
„Feuerprobe“ erfolgreich bestand.
In den darauf folgenden Jahren schlossen sich eine Vielzahl von Brand-
einsätzen an, bei denen die Wehr, auch im erweiterten Nachbarbereich 
unserer Ortschaft, ihren Wert für die Gemeinde unter Beweis stellen 
konnte.
Im Jahre 1926 erfolgte die Benennung des Kameraden Fritz Pieper 
zum Hauptmann. Zu diesem Zeitpunkt löste ebenfalls Ernst Behmann 
den stellvertretenden Hauptmann Ernst Schiefer ab.
1936 gab Fritz Pieper die Befehlsgewalt an Kamerad Christian Bax-
mann ab. Carl Sustrate wurde zu seinem Vertreter ernannt.
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Das Jahr 1945 brachte erneut einen Wechsel in der Wehrführung. Als 
Brandmeister übernahm Gustav Schiefer das Kommando. Zu seinem 
Stellvertreter wählten die Kameraden Ernst Offenhausen senior.
Mit den vom Kriegsdienst heimkehrenden Feuerwehrmännern beleb-
te sich der Übungsdienst in der Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck 
und es gab eine erhebliche Anzahl von Wettkampferfolgen. 

Markus Förster       Tel.: 05101-3193
Göttinger Straße 65       mail@therapiezentrum-arnum.de
30966 Hemmingen       www.therapiezentrum-arnum.de
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Wir wünschen der 
Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck 
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123-jährigen Bestehen.

Als Nachfolger des stellvertretenden Brandmeisters Ernst Offenhau-
sen senior trat im Jahr 1965 Kamerad Wilhelm Schottmann an.
Zur Generalversammlung im November 1970 beendete Gustav Schie-
fer seine über 30jährige Dienstzeit als Ortsbrandmeister. In Aner-
kennung und Würdigung seiner besonderen Verdienste wurde dem 
Oberbrandmeister zum Abschied die Ernennung zum Ehren-Orts-
brandmeister ausgesprochen.
Das Amt des Ortsbrandmeisters ging nun auf den Kameraden Ernst 
Offenhausen junior über. Zu seinem Stellvertreter wurde Hans-Joa-
chim Krull gewählt.
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Ein wesentlicher Schritt im Sinne der technischen Weiterentwicklung 
war die Inbetriebnahme eines stationären Funkgerätes, das 1970 fest 
im Einsatzfahrzeug installiert wurde. Parallel erfolgte der Einbau ei-
nes Alarmmeldeempfängers für unsere Sirenen zur außerörtlichen 
Alarmgabe durch die Leitstelle der Feuerwehrtechnischen Zentrale in 
Ronnenberg.
Anlässlich des Zeltfestes vom 19. bis 21. Juni 1971 wurde der Harken-
blecker Wehr ein neues Einsatzfahrzeug der Normbezeichnung LF 8 
übergeben. Dieses moderne Fahrzeug konnte, neben den Gerätschaf-
ten einer Gruppe auch die Gruppenmitglieder befördern.

Dieses Zeltfest anlässlich des 70-jährigen Bestehens der Wehr ist als 
besonderes Ereignis zu werten, denn es forderte spontan die beson-
dere Kameradschaft der Wehr. Durch ein wirtschaftliches Dilemma 
des Zeltwirtes, stand unerwartet kein Zelt zur Verfügung. Dem per-
sönlichen Einsatz der Feuerwehrkameraden war es zu verdanken, dass 

noch rechtzeitig ein Zelt in Hoya abgebaut und in Harkenbleck wieder 
errichtet werden konnte. Die Wehr konnte beweisen, dass Kamerad-
schaft, Hilfsbereitschaft und Einsatzfreude auch bei friedlichem Ein-
satz für Feuerwehrmänner keine leeren Worte sind.
Mit 14 Jungen wurde unter der Regie von Willi Kluge am 1.11.1972 
eine Jugendwehr ins Leben gerufen. 
Am 1.3.1974 trat der Gebietsänderungsvertrag für den Zusammen-
schluss der Gemeinde Hemmingen in Kraft. Ab diesem Zeitpunkt bil-
den die sieben ehemaligen Gemeinden Arnum, Devese, Harkenbleck, 
Hemmingen-Westerfeld, Hiddestorf, Ohlendorf und Wilkenburg 
durch Gesetz vom 11.2.1974 eine Großgemeinde.
Zwangsläufig ergab sich hieraus auch eine Umstrukturierung in der 
gebietlichen Organisation der Freiwilligen Feuerwehren dieser Ge-
meinden. Das neu gebildete Gemeindekommando wählte im August 
1974 den Ortsbrandmeister Ernst Offenhausen zum Gemeindebrand-
meister. Somit stand Kamerad Offenhausen jetzt der Ortswehr Har-
kenbleck wie auch dem Gemeindekommando vor. Der scheidende 
Bürgermeister und Gemeindedirektor der ehemaligen selbständigen 
Gemeinde Harkenbleck, Günther Baehrens, erhielt als Gönner für sei-
ne außerordentlichen Verdienste in der Unterstützung und Ausstat-
tung der Wehr die Ehrenmitgliedschaft.
Am 18.9.1976 erhielt die Freiwillige Feuerwehr ihr neues Geräte- 
haus. Zusätzlich stellte die Gemeindeverwaltung ihr ein dahinter- 
liegendes Klassenzimmer als Aufenthalts- und Schulungsraum am 
Hallerskamp 8.
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Mit Wirkung vom 1.1.1977 fiel die Wahl des Ortsbrandmeisters für 
den Ortsteil Harkenbleck auf den ehemaligen Stellvertreter Hans-Jo-
achim Krull. Zu dessen Stellvertreter wurde Hans-Otto Madsack ge-
wählt.
Ab 1978 wurde das Amt des Jugendwartes mit großem Engagement 
von Kamerad Gerd Leithof übernommen.
Im April 1979 komplettierte sich durch die Anschaffung eines Mann-
schaftstransportwagens der Ausrüstungsstand unserer Wehr.
Im Mai 1981 feierte die Harkenblecker Feuerwehr ein Zeltfest anläss-
lich des 80-jährigen Bestehens der Freiwilligen Feuerwehr bei herrli-
chem Sommerwetter.
Ab Oktober 1981 konnte Ortsbrandmeister Hans-Joachim Krull sein 
Amt aus gesundheitlichen Gründen nicht mehr wahrnehmen. Auf 
der Jahreshauptversammlung im November wurden die Kameraden 
Hans-Otto Madsack zum Ortsbrandmeister und Klaus Franzke zum 
stellvertretenden Ortsbrandmeister gewählt.
Im Jahre 1983 übernahmen die Kameraden Roland Kluge und Ulrich 
Dettmer die Leitung der Jugendfeuerwehr Harkenbleck. 
1987 gab es einen Wechsel in der Wehrführung. Kamerad Klaus Franz-
ke wurde zum neuen Ortsbrandmeister und Kamerad Gerd Leithof zu 
seinem Stellvertreter gewählt. 
Im Juli 1991 wurde unserer Wehr ein neues Einsatzfahrzeug der 
Normbezeichnung LF 8/8 von der Gemeinde Hemmingen übergeben. 
Erstmalig gab es nun auch eine Frau in der Harkenblecker Feuerwehr.
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1993 gab es einen Wechsel in der Wehrführung. Kamerad Gerhard 
Leithof wurde zum neuen Ortsbrandmeister und Kamerad Ulrich 
Dettmer zu seinem Stellvertreter gewählt.
Im Januar 1994 übergab Ulrich Dettmer das Amt des Jugendwartes an 
seinen Stellvertreter Andreas Immisch.
Im November 1997 wurde unserer Wehr ein neuer Mannschaftstrans-
portwagen (MTW) von der Gemeinde Hemmingen übergeben.
Am 28. August 2000 wurde unsere Wehr zu einem Großbrand auf 
den Hof von Ernst Baxmann alarmiert. Eine Scheune brannte in voller 
Ausdehnung.
Durch den massiven Einsatz aller Feuerwehren der Stadt Hemmingen, 
sowie den Drehleitern aus Laatzen und Pattensen konnte der Brand 
sehr schnell bekämpft werden.
Das Jahr 2001 stand ganz im Zeichen des 100jährigen Bestehens der 
Wehr. Bereits im April des Jahres hatten die Kameraden die Möglich-
keit, bei einer Radiosendung des NDR mitzuwirken. Besondere Höhe-
punkte des Festes waren die Kreisdelegiertentagung am Samstag so-
wie die Vorführung des „Historischen Löschzuges“ aus Burgdorf am 
Sonntag auf Behmanns Hof.
Die Leitung des Vergnügungsausschusses übergab Fritz Schaper an 
seinen Stellvertreter Harald Brückner.
Seit Sommer 2002 verfügt die Wehr über einen eigenen Internet-Auf-
tritt. Ein Versuch, die Wasserversorgung in Harkenbleck durch Lösch-
brunnen zu verbessern, schlug leider fehl. Mehrere Probebohrungen 
im Ortsgebiet brachten nicht den gewünschten Erfolg.
Zum 31.12.2002 gab Ortsbrandmeister Gerd Leithof sein Amt aus ge-
sundheitlichen Gründen ab.
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Im Februar 2003 wurde Kamerad Christian Winkler zu seinem Nach-
folger gewählt. Im Juli feierte die Wehr zum ersten Mal ein gemeinsa-
mes Sommerfest aller Aktiven, Passiven und Jugendfeuerwehrmitglie-
der. 
Als besonders schicksalhafte Nacht bleibt die Nacht vom 3. auf den  
4. Oktober 2003 in Erinnerung. Ein Brand im Harkenblecker Gerä-
tehaus vernichtete den Mannschaftstransportwagen vollständig und 
beschädigte das LF8 sowie die Inneneinrichtung des Gerätehauses 
schwer. In den folgenden Wochen wurde dieses von Grund auf saniert. 
Am 21. November wurde ein neues MTW feierlich an die Wehr über-
geben.

Vom 5. bis 8. Mai 2006 wurde das 105-jährige Bestehen mit einem 
Zeltfest gefeiert. Das ausgelassene Fest fand an vier Tagen bei bestem 
Wetter statt und begeisterte die Ortseinwohner. Die Wehr wurde mit 
digitalen Funkmeldeempfängern ausgestattet.
Im Januar 2007 hielt uns der Sturm „Kyrill“ in Atem. Die Wehr wur-
de zu umgestürzten Bäumen im Ortsgebiet gerufen und half anschlie-
ßend den benachbarten Wehren bei den Aufräumarbeiten. Aufgrund 
von Gesetzesänderungen muss nun zukünftig ein Kettensägenschein 
gemacht werden. Auf Stadtebene führten wir daher einen gemeinsa-
men Lehrgang durch. Aus Anlass Ihres 35-jährigen Bestehens fanden 
im Juli die Jugendfeuerwehrwettkämpfe in Harkenbleck statt. Unsere 
Jugendwehr verteidigte zum elften Mal in Folge den Pokal.

Anfang 2004 wurde das Gerätehaus wieder komplett eingerichtet. Die 
offizielle Einweihung wurde am 15. Mai 2004 mit einem „Tag der offe-
nen Tür" gefeiert. Bei den Stadtjugendwettkämpfen in Wilkenburg er-
rang unsere Jugendwehr in diesem Jahr sensationell die ersten 3 Plätze 
und damit zum 8. Mal in Folge den Stadtpokal. Im August führten wir 
nach langer Zeit wieder Wettkämpfe der Aktiven Kameraden in Har-
kenbleck durch. Die Gruppe Immisch errang dabei den ersten Platz.
Im November wurde Ulrich Dettmer erneut zum stellvertretenden 
Ortsbrandmeister in seine dritte Amtszeit gewählt.
Ende 2005 übergab Kamerad Andreas Immisch nach 22 Jahren  
Jugendarbeit die Leitung der Jugendfeuerwehr an Claus Thiemann.

Bei der Februarversammlung 2009 wurde Kamerad Marcus Unger 
zum neuen Ortsbrandmeister gewählt. Der bisherige Ortsbrandmeis-
ter Christian Winkler stand nicht zur Wiederwahl.
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Am 22. August 2009 feierten wir einen „Tag der offenen Tür“ vor dem 
Gerätehaus. 
Anlässlich unseres 110-jährigen Bestehens veranstalteten wir im April 
2011 eine Fußgängerrallye in und um Harkenbleck, bei der 30 Grup-
pen teilnahmen. Die Siegerehrung fand am Sonntag unseres viertägi-
gen Zeltfestes statt. 
Anstatt eines Stadtjugendfeuerwehrwettkampfes wurde 2011 ein Spiel 
ohne Grenzen durchgeführt. Bei dem Floßrennen konnte auch hier 
wieder die Harkenblecker Jugendfeuerwehr den ersten Platz belegen. 
Auf der Jahreshauptversammlung im November 2011 wurde Alexan-
der Specht zum neuen stellvertretenden Ortsbrandmeister gewählt. 
Seit 1993 und damit drei erfolgreiche Amtsperioden lang war Ulrich 
Dettmer der stellvertretende Ortsbrandmeister der Harkenblecker 
Wehr. 
Zum Jahreswechsel 2012 übergab Claus Thiemann sein Amt als Ju-
gendwart an Heiko Schottmann. 
In diesem Jahr feierte die Jugendfeuerwehr auch ihr 40-jähriges Jubi-
läum und der Stadtjugendfeuerwehrwettkampf wurde deshalb in Har-
kenbleck ausgerichtet. Zum 15. Mal in Folge konnten die Jugendlichen 
den Titel erfolgreich verteidigen, anschließend wurden gemeinsam 
mit der gesamten Wehr und den Familien der Jugendlichen das Jubilä-
um und der Sieg gefeiert.
Im Jahr 2013 wurde die Freiwillige Feuerwehr Harkenbleck 112 Jah-
re alt. Da die 112 auch die Notrufnummer der Feuerwehr ist, richtete 
die Ortswehr nach monatelanger Vorbereitung eine Fußgängerrallye 
in und um Harkenbleck am 17. August 2013 aus. Ganze 65 Gruppen 
nahmen teil und die Veranstaltung endete in einer großen Party am 
Abend.
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Das Jahr 2013 war nicht nur wegen des Jubiläums ein arbeitsreiches 
Jahr. Der Tresen- und Schulungsraum wurde in Eigenregie aufwändig 
saniert. Die Kameraden und Kameradinnen trafen sich nahezu jedes 
Wochenende und teilweise auch unter der Woche, um die Räume zu 
renovieren. Das stolze Ergebnis des Einsatzes waren moderne und an 
den Stand der Technik angepasste Räume, die eine sehr gute Lern-
atmosphäre ermöglichten. 

Die Freiwillige Feuerwehr Harkenbleck unterstützte bei einem Kata- 
strophenfall im Land das Krankenhaus der Henriettenstiftung als 
Technische Unterstützungsgruppe bei der Logistik, zum Beispiel 
durch den Aufbau von Notfallbetten oder durch Tragehilfe. Dieses 
Vorgehen wurde am 14. Juni 2014 bei einer groß angelegten Katastro-
phenschutzübung trainiert. 
Durch Starkregen am Abend des 4. August liefen im gesamten Stadtge-
biet Hemmingen viele Gebäude und Häuser, insbesondere Keller und 
Garagen mit Wasser voll. 314 Einsätze mussten bis tief in die Nacht 
abgearbeitet werden.
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Der Ortsbrandmeister Marcus Unger stellte 2015 sein Amt als Orts-
brandmeister zur Verfügung, Der bisherige Stellvertreter Alexander 
Specht wurde zum neuen Ortsbrandmeister gewählt. Das freiwerden-
de Amt des stellvertretenden Ortsbrandmeisters übernahm Heiko 
Schottmann.
Um auch jüngeren interessierten Kinder unter zehn Jahren die Mög-
lichkeit zu geben, sich bei der Feuerwehr auszuprobieren und zu enga-
gieren, wurde eine Kinderfeuerwehr gegründet. Der erste Dienst fand 
am 11. September 2015 statt.

Zum 123-jährigen Jubiläum der Freiwilligen Feuerwehr 
Harkenbleck gratulieren wir ganz herzlich und danken 
auf diesem Weg allen, die sich für die ehrenamtlichen 
Aufgaben der Wehr engagieren.

Aaron Oelker 
Vorsitzender der CDU Hemmingen

Ulff Konze 
Vorsitzender der CDU-Fraktion 
im Rat der Stadt Hemmingen

STADTVERBAND HEMMINGEN

Herzlichen 
       Glückwunsch!
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Hinweis: Die Chronik der Freiwilligen Feuerwehr Har-
kenbleck wurde bis 2016 gekürzt. Die vollständige Chronik 
finden Sie auf unserer Homepage.
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2016
Zu unserem 115-jährigen Jubiläum wurde wieder eine Fußgänger-
rallye veranstaltet, an der rund 60 Gruppen teilnahmen. Die Sieger 
wurden bei unserem Zeltfest geehrt, welches vom 6. bis 9. Mai 2016 
mit vielen Besuchern stattfand. Wieder hatten wir viel Glück mit dem 
Wetter, Sonnenschein und sommerhafte Temperaturen begleiteten die 
Ausmärsche. Ein Highlight war auch die Delegiertenversammlung des 
Feuerwehrverbandes der Region Hannover im Harkenblecker Festzelt 
am Samstagvormittag.

Mit der geplanten Einführung des Digitalfunks wurden die vierstelli-
gen Funkrufnamen durch sechsstellige ersetzt. 
Zum Sommer übergab Karen Gramann die Feuerwehrkasse an Mat-
thias Gruss. Nadine Kluge übernahm das Amt der Jugendwartin von 
Christian Dettmer. Sebastian Hillert unterstützte den Pressesprecher 
Lennart Fieguth als sein Stellvertreter. 
Im Oktober 2016 richteten wir erstmals ein ausverkauftes Oktoberfest 
in der Mehrzweckhalle aus und konnten eine neue Tragkraftspritze in 
Betrieb nehmen.

für 123 Jahre ehrenamtlichen Einsatz für unsere  
Sicherheit und den Zusammenhalt in der Gesellschaft
und ein schönes Fest zum Jubiläum!

Danke
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2017
Im Frühjahr erhielten wir einen neuen und größeren Mann-
schaftstransportwagen (MTW). 

Hydranten winterfest machen im Herbst

Erstes Oktoberfest der Feuerwehr

Anfang Juli stürzte südlich von Harkenbleck ein Leichtflugzeug ab. 
Gemeinsam mit dem Rettungsdienst konnten wir die Schwerverletz-
ten aus dem Flugzeugwrack retten. Einige Wochen später bedankten 
sich die Insassen bei uns für die schnelle und professionelle Rettung.
Nach tagelangem Dauerregen füllten wir im Rahmen eines Hochwas-
sereinsatzes gemeinsam mit den anderen Ortsfeuerwehren in Hem-
mingen Sandsäcke und bauten Schutzwälle. 
Auch richteten wir erstmals als Mitorganisator in Harkenbleck ein 
Apfelfest für rund 700 Besucher aus.
Die Ortsfeuerwehr Harkenbleck wird Teil der Gefahrguteinheit der 
Stadtfeuerwehr werden und bei entsprechenden Einsätzen Chemika-
lienschutzanzugsträger (CSA) stellen.
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www.gruene-hemmingen.de
www.gruene-hemmingen.de
facebook.com/GrueneHemmingen, instagram.com/gruene_hemmingen

GRÜNE Hemmingen

HEMMINGEN

123-jährigen Bestehen 
      der Freiwilligen Feuerwehr 
         Harkenbleck

Wir gratulieren zum

glende-

pflanzenparadies.de

Lieblings
plätze\

LINE
Pflanzen-

auswahl

Garten-

gestaltung

Garten-

pflege

Dünger &

Werkzeug

Sträuße &

Gestecke

Ambiente & 

Dekoration

  

 Ihr Gartencenter in 

Hannover-Hemmingen      

  - Stadtbahn-Endpunkt Linie 13 -

T. 05 11 . 4 222 59

...für

F
O
R
M
F
R
IE

D
E
N

®

Jugendfeuerwehrdienst

Kinderfeuerwehr „Harkenblecker Löschzwerge“
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Abgestürztes Kleinflugzeug am 8. Juli 2017

Übungsdienst ABC – Umgang mit dem Chemikalienschutzanzug

Sturmeinsatz in Harkenbleck am 5. Oktober 2017

Hochwassereinsatz am 27. Juli 2017
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Wir gratulieren zum 123 jährigen 
Bestehen! 

Hotel und Rezeption: Berliner Strasse 4 
Apartments: Göttinger Landstr. 60 

30966 Hemmingen 
Telefon: (0511) 353966-0 
www.hotel-westerfeld.de 
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2018
Ende Januar waren die Kameraden und Kameradinnen bei mehreren 
Sturmeinsätzen in Harkenbleck und Umgebung gefordert.
Zum Frühjahr übernahm Jan Hofmann das Amt des stellvertretenden 
Jugendfeuerwehrwarts von Alexander Muth. 
Im Herbst unternahmen die Mitglieder der Einsatz- und Altersabtei-
lung im Rahmen einer Tagestour eine Draisinenfahrt.
Die Aus- und Fortbildungsdienste der Einsatzkräfte wurden nun von 
einer Arbeitsgruppe Übungsdienste unter der Leitung von Gruppen-
führer Lennart Fieguth organisiert.

Apfelfest in Harkenbleck

Tagesfahrt nach Bodenwerder
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2019
Da im Kleingarten Harkenbleck kein Osterfeuerwehr mehr angeboten 
wurde, haben wir erstmals bei einem Ostergrillen der Feuerwehr hun-
derte Gäste begrüßen dürfen.
Die zuvor schwarze Einsatzkleidung der Feuerwehrmänner und -frau-
en wurde durch eine besser sitzende beige Einsatzkleidung abgelöst. 
Zum Sommer übernahm Christian Dettmer wieder das Amt des Ju-
gendwartes von Nadine Kluge.
Im Herbst richteten wir wieder einen Apfeltag und ein Oktoberfest 
aus.

Oktoberfest

Ostergrillen

Einsätze und Dienste in 2019



70 71



72 73

2020
Anfang März erhielt die Harkenblecker Wehr ein neues Fahrzeug. Das 
Mittlere Löschfahrzeug (MLF) ersetzte das rund 29 Jahre alte Lösch-
gruppenfahrzeug (LF) 8. 

Einsätze und Dienste in 2019

Wir konnten noch zügig entsprechende Ausbildungsdienste in Klein-
gruppen zur Inbetriebnahme unseres neuen Fahrzeuges durchführen, 
bevor die Coronapandemie mit Kontaktbeschränkungen den kom-
pletten Ausbildungsdienst sowie sämtliche andere Feuerwehrdienste 
stilllegte. 
Nur noch der Einsatzbetrieb wurde aufrechterhalten. Aufgrund der 
vielen Kräfte, die von zu Hause aus arbeiten konnten, waren in dieser 
Zeit auch tagsüber oft mehr Kräfte verfügbar, als Plätze auf unseren 
Fahrzeugen. Innerhalb kürzester Zeit wurden zum Teil im wöchentli-
chen Rhythmus verschiedene Online-Dienste angeboten, um wenigs-
tens einen Teil an Ausbildung anbieten zu können.
Als die Kontaktbeschränkungen gelockert wurden, konnten wir in fes-
ten Kleingruppen endlich wieder praktische Dienste durchführen.

Links das neue MLF, rechts der Vorgänger, das LF 8
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Die Übergabe des MLF erfolgte im Oktober auf dem Rathausplatz der 
Stadt Hemmingen. Die Funktion des Gerätewarts übernahmen Tors-
ten Melde-Vespermann und Jonas Muth. 

Griechische Gastlichkeit

Thiedenwiese/Pattensen direkt an der B3
Telefon 05101/14645

Täglich geöffnet von 12:00 bis 15:00 und 17:30 bis 24.00 Uhr

Einsätze in 2020
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2021
In dem 2018 verabschiedeten Feu-
erwehrbedarfsplan wurde für das 
Feuerwehrhaus Harkenbleck ein 
Neu- oder Umbau empfohlen, da 
das Gerätehaus nicht mehr den 
aktuellen Anforderungen ent-
sprach. So fehlten zum Beispiel 
entsprechende Umkleide- und 
Sanitärräume. Die Politik ent-
schied sich in Abstimmung mit 
der Verwaltung und Feuerwehr, 
das Feuerwehrhaus abzureißen 
und dort einen Neubau zu errich-
ten.
Damit im März der Abriss begin-
nen konnte, zog die Feuerwehr in 
eine Scheune im Dorf um. So konnte der Einsatz- und Ausbildungs-
dienst weiterhin stattfinden. Auch der Umzug erfolgte aufgrund der 
geltenden Corona-Regelungen in Kleingruppen. 
Im Februar wurde die Wehrführung neu gewählt, da die Amtszeit von 
Ortsbrandmeister Alexander Specht und Heiko Schottmann endete. 
Specht stellte sich zur Wiederwahl. Schottmann stand nicht zur Wie-
derwahl, um sich auf seine Tätigkeit als stellv. Stadtbrandmeister fo-
kussieren zu können. Als Ortsbrandmeister wurde Alexander Specht 
gewählt und Tobias Liecke als sein Stellvertreter. 
Als Gruppenführer in ihren Ämtern bestätigt oder neu gewählt wur-
den Lennart Fieguth für den Bereich Einsatz & Ausbildung sowie An-
dreas Immisch und Nils Hofmann für den Bereich Zivile Dienste.

Das Richtfest für das neue Feuerwehrhaus erfolgte im Oktober.
Neubau des Feuerwehrhauses Harkenbleck in 2021 & 2022
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2022
Im Juni war die ganze Stadtfeuerwehr sowie weitere Feuerwehren bei 
einem Brand in unserer Mehrzweckhalle in Harkenbleck im Einsatz. 
Aufgrund der sehr 
starken Verrauchung 
der gesamten Halle 
war es sehr heraus-
fordernd, das Feuer 
zu lokalisieren und 
abzulöschen. Das 
Gebäude erlitt einen 
Totalschaden und 
erfordert einen Neu-
bau.
Im Juni veranstaltete 
die Feuerwehr Har-
kenbleck anlässlich 
der geplanten Ein-
weihung des Feu-
erwehrhauses eine 
Rallye in und um 
Harkenbleck. Über 
50 Gruppen nahmen 
mit viel Freude daran 
teil. 
Am 1. Juli 2022 wurde der Wehr von Bürgermeister Jan Dingeldey das 
neue Feuerwehrhaus offiziell feierlich übergeben.
Nur einen Tag später, ebenfalls in Harkenbleck, richtete unsere Ju-
gendfeuerwehr den Stadtjugendfeuerwehrwettkampf aus und konnte 
diesen gewinnen.
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Eine Woche später, am 9. Juli, wurde die Einweihung des neuen Har-
kenblecker Feuerwehrhauses mit einer großen Party in und am Feu-
erwehrhaus gefeiert. Einen Tag später verließen auch unsere beiden 
Fahrzeuge das Übergangsgerätehaus in der Scheune und zogen in ihr 
neues Quartier ein. 

Das neue Feuerwehrhaus umfasst nicht nur die erforderlichen und 
ordnungsgemäße Stellflächen für unsere beiden Fahrzeuge, sondern 
neben dem Schulungsraum weitere neue und wichtige Räume. Es wur-
den getrennte Umkleiden mit sanitären Anlagen installiert, sowie eine 
Werkstatt, ein Büro und eine Küche eingerichtet. 

Einsätze, Dienste und Veranstaltungen in 2022
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Marktplatz 1, 30982 Pattensen
Tel.: 05101 14535

www.calenberger-ratskeller.de

Marktplatz 1, 30982 Pattensen
Tel.: 05101 14535

www.calenberger-ratskeller.de
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Abschied ganz 
persönlich und mit 
liebevollen Details

Gestalten Sie mit uns Trauerfeier & 
Beisetzung nach Ihren Wünschen 

www.birnbaum-bestattungen.de

Steinstr. 38|30982 Pattensen
 0 51 01 / 13 001 
 info@birnbaum-bestattungen.de

S. Schramm-Kaa|Bestattermeisterin
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2023 
Da zum Ende 2022 der Ortsbrandmeister Alexander Specht sein Amt 
zur Wahl stellte, wurde im Januar der bisherige stellvertretende Orts-
brandmeister Tobias Liecke zum neuen Ortsbrandmeister gewählt. Als 
sein neuer Stellvertreter wurde Lennart Fieguth gewählt. Die dadurch 
frei werdende Funktion „Gruppenführung Einsatz & Ausbildung“ 
übernahm Nadine Kluge. Alexander Muth löste Niklas Bohle als Kas-
senwart ab. Die Jugendfeuerwehr zählte erstmals mehr Mädchen als 
Jungen.
Im Frühjahr fuhr die Einsatz- und Altersabteilung zu einer Fahrt ins 
Blaue in den Harz. Im Sommer wurde eine gemeinsame Radtour un-
ternommen.

Zudem wurde eine Alarmübung für die gesamte Stadtfeuerwehr in 
Harkenbleck ausgerichtet. 
Zum Jahresende sahen sich weite Teile Norddeutschlands mit Hoch-
wasser konfrontiert. Auch die Harkenblecker Wehr war bei mehreren 
Hochwassereinsätzen im Stadtgebiet im Einsatz. Am zweiten Weih-
nachtstag schaufelten 36 unserer 49 Einsatzkräfte tagsüber Sandsäcke 
und bauten Schutzwälle bis tief in die Nacht.

Einsätze und Dienste in 2023
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Hochwassereinsätze im Dezember 2023Sturm- und Hochwassereinsätze im Dezember 2023
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UNSERE ÖFFNUNGSZEITEN
Im Restaurant & Take Away:

App herunterladen unter:
https://bacchus-
restaurant.de/bacchus-app/

Mo.-Sa.: 12:00-15:00 | 17:00-22:00
So. & Feiertags: 12:00-22:00 

Catering & Lieferservice:
Mo.-Sa.: 17:00-21:00
So. & Feiertags: 12:00-15:00 | 17:00-21:00

warme Küche bis 21 Uhr
Günstiger Mittagstisch
von Mo.-Fr.: 12:00-15:00

Pattenser Feldweg 7
30966 Hemmingen 
OT Arnum
Telefon 05101 – 2958
www.bacchus-restaurant.de

/bacchus1Arnum

/bacchus1Arnum

Hautzeit Kosmetik 
Hemmingen 

Fachinstitut für 
Hautverbesserung 

Göttinger Str. 74, 30966 Hemmingen/Arnum, Tel os1012584 
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textile raumausstattung 
philipp wussow 
 
 
dekoration · sonnenschutz · insektenschutz 
  
 
göttinger straße 69 · 30966 hemmingen-arnum 
fon          05101 12588  
email       info@raumausstattung-wussow.de 
internet    www.raumausstattung-wussow.de 
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Lange Straße 18 - 30952 Ronnenberg – Empelde

  Telefon +49 (0) 511 7901-0 - info@waldhoff.de
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Sehen.
Hören.

Marktplatz 11 - 30982 Pattensen - Tel 05101 / 12060 
www.die-augenoptiker.de 

AUGENOPTIK & HÖRAKUSTIK
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Die Altersabteilung der
Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck

Die Altersgruppe wurde am 26. September 2002 von Fritz Schaper ge-
gründet und von ihm mit großem Engagement geleitet. In 2022 über-
nahm Harald Brückner diese Aufgabe.
Die Kameraden der Altersgruppe waren viele Jahrzehnte im aktiven 
Dienst tätig. Inzwischen gehören sie zu den passiven Feuerwehrkame-
raden und fahren nicht mehr zu den Einsätzen.

Die Altersgruppe trifft sich einmal im Monat, in der Regel am dritten 
Donnerstag um 19:00 Uhr, im Schulungsraum der Feuerwehr. Hier 
wird dann über vergangene und heutige Zeiten gesprochen. Themen 
sind dann auch die gemeinsamen Einsätze und Wettkämpfe, die bis 
heute zur engen Kameradschaft beigetragen haben.  In 2023 standen 
13 Termine auf dem Dienstplan, unter anderem auch Termine zusam-
men mit den Aktiven, wie die Fahrt ins Blaue, die Radtour nach Hem-
mingen und der Festausmarsch in Hiddestorf/Ohlendorf. Tradition ist 
auch die alljährliche Weihnachtsfeier der Alterskameraden mit ihren 
Partnern. 

Zu den Gruppenabenden treffen sich die Kameraden Ernst Baxmann, 
Christel Behmann, Jürgen Behmann, Harald Brückner, Karl-Heinz 
Dreier, Manfred Ebeling-Hoppe, Werner Gempke, Heiner Hartje, 
Eberhard Hartung, Henning Köhler, Rolf Madsack, Fritz Schaper, 
Peter Schasse, Friedrich Schmedes, Heinfred Schottmann, Christian 
Winkler und Claus Schottmann.

Die Altersabteilung steht auch gern den aktiven Kameraden immer 
wieder bei verschiedenen Veranstaltungen mit Rat und Tat zur Seite.
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www.aralf-rinshout.de

EST. 2004

handgefertigte
Lederwaren
aus Pattensen

Lederey Aralf Rinshout
Göttinger Str. 59
30982 Pattensen

Öffnungszeiten
Di - Fr:
Sa:

Tel.: 0151 - 19 68 21 09

14 - 19 Uhr
12 - 16 Uhr
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ARNUM DÖNER
Göttinger Str. 61, 30966 Hemmingen- Arnum

Alle Gerichte sind Hausgemacht
Bestellungen zum abholen 05101- 1814 9655

Öffnungszeiten:
Di. – So. 12:00 – 21:00 Uhr, Montag Ruhetag

Tel. (05 11 ) 42 61 08    Fax (05 11 ) 768 25 21 
Dorfstraße 47    30966 Hemmingen

www.dachdeckerei-richter-hemmingen.de
info@dachdeckerei-richter-hemmingen.de

ARNUM DÖNER
Göttinger Str. 61, 30966 Hemmingen- Arnum

Alle Gerichte sind Hausgemacht
Bestellungen zum abholen 05101- 1814 9655

Öffnungszeiten:
Di. – So. 12:00 – 21:00 Uhr, Montag Ruhetag
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Kinderfeuerwehr Harkenbleck

Mit der Gründung der „Harkenblecker Löschzwerge“ im September 
2015 begann eine einzige Erfolgsgeschichte für unsere Freiwillige Feu-
erwehr Harkenbleck. 

Die 22 Mädchen und Jungen im Alter zwischen 6 und 10 Jahren treffen 
sich zurzeit jeden dritten Freitag im Monat um 15:15 Uhr am Gerä-
tehaus Harkenbleck. Die Zeit verbringen die „Löschzwerge“ mit Bas-
teln, Spielen, Brandschutzerziehung, Feuerwehrtechnik und Ausflü-
gen. Die Gruppe wird betreut von den Kinderfeuerwehrwarten Claus 
Thiemann und Ulrich Dettmer, unterstützt werden sie von Lisa Det-
mering, Julia Thiemann, Anette Wnendt, Holger Knipping und Mar-
ten Unger.

In diesem Jahr konnten wir erstmalig mit Julia Thiemann und Maja 
Heinemann zwei Gründungsmitglieder der Kinderfeuerwehr in die 
Aktive Feuerwehr übernehmen. 

Wenn wir Dein Interesse geweckt haben, würden wir uns freuen, Dich 
bei unserem nächsten Treffen mal vorbeischaust!
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Besucht uns gern in unseren neu gestalteten 
Räumen, wir freuen uns auf Euch. 

 

Erich Rusch
Elektrotechnische

Anlagen GmbH

Am Schafbrinke 62 C
30519 Hannover Döhren

E-Mail: Rusch.Elektrotechnik@t-online.de
Telefon: 0511 848360-0
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www.Favo-Feuerwehrausbildung.de  Info@favo-feuerwehrausbildung.de
  

Herzlichen Glückwunsch zum 123-jährigen Jubiläum!  
 

Feuerwehrausbildung aus Leidenschaft! 
Einfach • Erfahren • Effektiv 

Unsere Erfahrung, euer Material, eine klasse Kombination! 
Kontaktiert uns noch heute und entdeckt die Leidenschaft in der 

Feuerwehrausbildung. 
 

FOSTEN Vertikutierer
Hochdruckreiniger
Gartenfräsen

Landmaschinen   Kleingeräte

Verkauf   Reparatur   Service
Hauptstraße 75

30966 Hemmingen
OT Hiddestorf

Tel. 05101/12607

PFLASTERARBEITEN 

STRASSEN- UND WEGEBAU

ABBRÜCHE UND DEMONTAGEN

TRANSPORTE

ERDARBEITEN 

 Marschweg 21 | 29690 Schwarmstedt
 05071/9790617
 info@ps-fl aechengestaltung.de
 www.ps-fl ächengestaltung.de

TIEF- UND KANALBAU

PFLASTERARBEITEN 

STRASSEN- UND WEGEBAU

ABBRÜCHE UND DEMONTAGEN

TRANSPORTE

ERDARBEITEN 

 Marschweg 21 | 29690 Schwarmstedt
 05071/9790617
 info@ps-fl aechengestaltung.de
 www.ps-fl ächengestaltung.de

TIEF- UND KANALBAUPFLASTERARBEITEN 

STRASSEN- UND WEGEBAU

ABBRÜCHE UND DEMONTAGEN

TRANSPORTE

ERDARBEITEN 

 Marschweg 21 | 29690 Schwarmstedt
 05071/9790617
 info@ps-fl aechengestaltung.de
 www.ps-fl ächengestaltung.de

TIEF- UND KANALBAU
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Jugendfeuerwehr Harkenbleck

Natürlich darf unsere Jugendfeuerwehr aus Harkenbleck in der Fest-
zeitschrift zum 123. Jubiläum nicht fehlen! Deshalb wollen wir diesen 
Anlass nutzen, um uns kurz vorzustellen.

Wir, dass sind zurzeit 34 Mädchen und Jungen im Alter von 10 bis  
17 Jahren aus Harkenbleck und Umgebung. Jeden Freitag um 17.00 
Uhr treffen wir uns zu den Übungsdiensten am Gerätehaus. Diese ge-
stalten wir mit feuerwehrtechnischen Diensten, wie z.B. Funkübung, 
Gerätekunde, Löschangriff und der 24-Stunden-Übung! Darüber hi-
naus unternehmen wir auch viele Freizeitaktivitäten wie z.B. Fahrrad-
touren, Grill- und Filmabende, Kegeln, ‚Schlag die Betreuer‘, Nacht-
wanderungen, Teambuilding und vielem mehr!

In den Sommermonaten üben wir fleißig für die Stadtwettkämpfe, 
dort messen wir uns in einer feuerwehrtechnischen Übung mit den 
anderen Jugendfeuerwehren aus dem Stadtgebiet Hemmingen.

Neben dem wöchentlichen Geschehen unternehmen wir auch größe-
re Aktionen wie Wochenendfahrten, Freizeitparkbesuchen oder dem 
Zeltlager in den Sommerferien. Ihr seht, bei uns wird es nie langweilig!
Wenn wir Dein Interesse geweckt haben bei uns mitzumachen, komm 
einfach vorbei oder melde Dich bei unseren Jugendwarten Christian 
Dettmer oder Jan Hofmann.

Deine Jugendfeuerwehr aus Harkenbleck
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Damit
die Liebe hält.
• Inspektion

• HU*/AU

• Ölwechsel

• Reifenservice

• Bremsenservice

• Klimaservice

• Sicherheits-Checks

• Autoglas

* Hauptuntersuchung nach §29 StVZO, durchgeführt von externen Prüfingenieuren der amtlich
anerkannten Überwachungsorganisationen.

ROLF HOLSTE
Göttinger Str. 52
30982 Pattensen
Tel.: 0510199900
holste.go1a.de

Einsatzabteilung

Sie sind das Flaggschiff unserer Feuerwehr: Die 49 Männer und Frauen 
der aktiven Abteilung, die im Alarmfall mit ihren beiden Fahrzeugen 
innerhalb weniger Minuten zu den Einsätzen ausrücken.

In der Freiwilligen Feuerwehr Harkenbleck kann jeder selbst über sei-
ne „Feuerwehrkarriere“ entscheiden, so können nach der Basisausbil-
dung verschiedene Module wie Atemschutzgeräteträger und Maschi-
nist besucht und Funktionen in der Wehr z.B. als Gruppenführer oder 
Gerätewart übernommen werden.

Die Mitgliederinnen und Mitglieder könnten unterschiedlicher nicht 
sein, seien es das Alter oder der Beruf, aber genau das zeichnet die 
Freiwillige Feuerwehr aus; denn durch diese Vielfalt können die Retter 
ihre Stärken bei den Einsätzen einbringen. Trotzdem haben wir ein 
Gemeinschaftsgefühl, welches man nur noch selten woanders findet. 
Dies spiegelt sich vor allem bei den Einsätzen und Übungsdiensten wi-
der: So profitieren die Dienstjüngeren von den Erfahrungen der Älte-
ren und der Angriffstrupp in einem brennenden Haus vertraut seinen 
Kameradinnen und Kameraden, dass die Wasserversorgung sicherge-
stellt ist.

Doch auch eine gute Gemeinschaft ersetzt sich nicht die wichtige Fort-
und Ausbildung, deshalb treffen sich die Harkenblecker mehrmals im 
Monat zu verschiedenen Übungsdiensten.

Für die Aufstellung der Feuerwehr ist die Stadt Hemmingen zustän-
dig. Auch wenn wir den Haushalt stark belasten, werden wir so gut 
wie möglich mit den erforderlichen Mitteln unterstützt. In Hemmin-
gen sind sechs Ortsfeuerwehren für den Brandschutz zuständig und 
bei größeren Einsätzen in der Stadt werden automatisch die weiteren 
Ortswehren dazu alarmiert, um genügend Einsatzmittel und Personal 
bereitstellen zu können. Wenn die Sirene in Harkenbleck geht, brennt 
es nicht immer in Harkenbleck, sondern oft wird unsere Hilfe in den 
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anderen Stadtteilen gebraucht. Und falls wir in Harkenbleck Unter-
stützung benötigen, können wir uns ebenfalls auf unsere Kameradin-
nen und Kameraden aus den anderen Feuerwehren verlassen.

Um auch weiterhin eine schlagkräftige Feuerwehr zu sein, sind wir 
auf ehrenamtliche und aktive sowie fördernde Mitglieder angewiesen. 
Wenn Sie Interesse haben uns aktiv zu unterstützen, dann sprechen 
Sie uns gerne an oder senden Sie eine Mail an info@ffharkenbleck.de 
Falls Sie uns nicht aktiv, aber finanziell unterstützen möchten, wer-
den Sie förderndes Mitglied. Einen Aufnahmebogen finden Sie hier im 
Heft oder auf unserer Homepage (www.ffharkenbleck.de).

Wir freuen uns über ihre aktive oder fördernde Unterstützung.
Die Einsatzzahlen seit 2009:

Jahr Einsätze
2009 4
2010 19
2011 21
2012 23
2013 31
2014 21
2015 19
2016 26
2017 41
2018 29
2019 22
2020 27
2021 20
2022 33
2023 30
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Freiwillige Feuerwehr Hemmingen 

Ortswehr Harkenbleck 
Gegr. 1901 

 
Hallerskamp 8a, 30966 Hemmingen 

 

www.ffharkenbleck.de Kassenwart kasse@ffharkenbleck.de  
IBAN: DE24 2505 0180 3010 1709 87, BIC SPKHDE2HXXX, Sparkasse Hannover 

Aufnahmeerklärung 
 

 
Hiermit beantrage ich die Aufnahme in die Freiwillige Feuerwehr  
Hemmingen Ortswehr Harkenbleck als „Förderndes Mitglied“. 
 
Nachname: ________________________________________________________ 
 
Vorname:    ________________________________________________________ 
 
Geburtsdatum: ____.____.________ (TT.MM.JJJJ) 
 
 
vollständige  ______________________________________________________ 
Anschrift:  
  ______________________________________________________ 
 
E-Mail-Adresse: _____________________________________________________ 
 
 
Eintrittsdatum:  ____.____.________ (TT.MM.JJJJ) 
 
Der Jahresbeitrag beträgt: EUR  30,00 €. 
 
Als „Förderndes Mitglied“ bin ich von den Dienstverpflichtungen der aktiven Wehr 
freigestellt, jedoch berechtigt, an allen gesellschaftlichen Veranstaltungen teilzunehmen. 
 
Mit der Abbuchung des Jahresbeitrages von meinem Konto bin ich einverstanden. 
 
IBAN: _____________________________________________________________ 
 
Geldinstitut, BIC: ____________________________________________________ 
 
 
______________________, den ____.____.________          Unterschrift__________________ 
 
 
Das ausgefüllte Formular bitte bei der oben angegebenen Adresse einwerfen oder per Mail 
an kasse@ffharkenbleck.de.  

Lichtsignalanlagen und
Verkehrsampeln

ROYER Signaltechnik GmbH
Werner-von-Siemens-Str. 2 - 30982 Pattensen

Tel. 0 51 01 / 91 96-0
www.royersignal.de

push2go GmbH

Malerarbeiten  Innenausbau
Trockenbau  Bodenverlegung 

 Fassadenarbeiten  WDVS

0163 425 1087   info@push2go.de

Wir gratulieren zum 123-jährigen Jubiläum!
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